

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 pts. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 pts.
Id. atrasado 0'10 »

Martes 19 de Septiembre de 1911

Año II.—Núm. 516
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º.
PALMA DE MALLORCA

Los laicos

Hablábamos ayer del heroísmo de las Religiosas en Vendrell, y al escribir aquellas líneas pensábamos en otra cosa que reservamos para hoy: la llamada caridad laica.

La *Chronique de la Presse* del día 7 nos trae, acerca de ella, datos de un realismo desconsolador.

Si hay un ser digno de lástima y necesitado de continuos cuidados es el pobre demente, el loco recluso. Para las Congregaciones religiosas, la asistencia a esta especial clase de enfermos era una obra de perfecta caridad, como lo era el atender a las demás dolencias, y nunca se dió el caso de que Hermanos ni Hermanas produjeran reclamación alguna contra trabajos que, de parte de quien los prestaban, no podían ser considerados como «obras serviles». Los individuos de Congregaciones no tenían, por consiguiente, más descanso que el reclamado por la misma naturaleza humana; jamás, sin embargo, se lo permitieron a título de reposo dominical obligatorio.

Pero Francia expulsó a los Religiosos e introdujo en los Manicomios a enfermeros y enfermeras laicos; y, prescindiendo ahora de inferioridad de servicios, fué preciso aumentar el personal, en no escaso número, para que el descanso hebdomadario estuviera asegurado.

Viniéron luego, como era de prever, las quejas del personal novísimo pidiendo descanso fuera de ley y a gusto de los interesados, y he aquí lo que dice un informe de carácter oficial:

«Los resultados del descanso semanal no son siempre los que la legislación había deseado. Se ha advertido que en muchos Asilos las salidas eran para los hombres ocasión de embriagarse y que la disciplina resultaba perjudicada por tal contacto con el exterior. Para disminuir estos inconvenientes, la Dirección de algunos Asilos ha señalado días diferentes para la salida de enfermeros y limitado la salida de las jóvenes enfermeras alejadas de sus familias a sólo las horas de seis de la mañana a diez de la noche.»

De suerte que, por no querer a los Religiosos:

Se ha quebrantado la ley del descanso hebdomadario;

Se ha aumentado notablemente el personal;

Se ha perdido en bondad del servicio;

Se ha favorecido la embriaguez y la crapula;

Se ha tenido que tomar precauciones para la moralidad de las enfermeras.

Y cuenta, lector paciente, que éstos son los menores inconvenientes del régimen. De otros habremos de prescindir, porque se impresionaría de sobra la imaginación.

No procedía así la Iglesia: mandaba a todos santificar el domingo; pero a los religiosos y religiosas inculcaba, a la vez, el sacrificio y la caridad, y he aquí por qué el régimen de los Manicomios no sufría perturbación alguna. Consideraba nuestra Madre al alienado como una criatura de Dios acreedora a toda consideración, y en favor suyo suspendía los efectos del tercer precepto de la ley divina, para hacer revivir el máximo mandamiento del amor al prójimo extremadamente necesitado.

El laicismo, en nada de eso piensa: sólo, sí, en el salario, en el mínimo de trabajo, en el esparcimiento lleno de peligros y de prevaricaciones. Y con tal modo de pensar ¿cómo es posible el sacrificio y, mucho menos, el heroísmo?

No olvidemos que esos males no están tan lejanos que no puedan presentarse sobre nuestra España. Y si ello ocurriera ¿qué responsabilidad para nuestros representantes en Cortes!

Contra el laicismo y quien mansa ó

fieramente lo propugne y secunde, procuremos oponer enantas energías posea nuestra bien dirigida actividad.

PLUMA DE MUJER

Unión verdadera

(Colaboración de *Prensa Asociada*)

«Cuántas veces en la vida se me ha ocurrido pensar en la grandeza y hermosura de nuestra Santa Religión, y cómo nos une a todos en un lazo tan íntimo y tan lleno de amor, que aun a aquel que no conocimos, lo hace hermano, y hermano por el cual juntamos nuestras manos en ademán de súplica y murmuramos una oración!»

Este pensamiento, esta impresión acudió a mi memoria y la experimenté mi espíritu con motivo de una desgracia que ha acaecido en el pueblecillo cantábrico donde me encuentro.

Nos hallábamos congregados en el santuario de Nuestra Señora de la Barquera, Patrona de esta villa, para asistir a la Novena con que se preparan sus hijos a la fiesta anual, y ocupaba la cátedra sagrada un Padre Franciscano, Fray Antonio, nacido en San Vicente, que ha llegado por su propio esfuerzo, apoyado en Dios, naturalmente, a desempeñar un puesto honorífico en Roma. Con palabra fácil y persuasiva nos hablaba de la eternidad, y de cómo, consideradas las cosas de ella, todo variaba y se veían la pequeñez y ruindad de la tierra...

«Extraña coincidencia! A esas horas, en aquellos momentos, entraba en las regiones eternas y se presentaba ante el tribunal de Dios un alma que no supuso tan próximo el fin de su vida mortal...»

Cuando salimos del Santuario, una frase de angustia y de horror circuló de boca en boca. Un hombre se estaba ahogando... se había ahogado ya. Imprudente con el mar, que si es grandioso engaña como la sirena que atrae para mejor ooger su presa, se bañó el infeliz muchacho, venido de Madrid a respirar durante unos días brisas más puras que las que acostumbraba a respirar, en el sitio peligroso; la corriente le arrastró sin que pudiera prestarle auxilio, y las olas, al llevarse consigo, fueron las encargadas de abrirle las puertas de la eternidad. La inmensidad del mar ha sido su tumba...

Los videntes apenas si le conocían: la mayoría no le habíamos visto jamás; supimos que tenía padres, y pedimos por ellos, pero quisimos hacer algo más: para el pobre muerto se mandó decir una misa; a ella asistimos muchos, y por su alma ofrecimos la Comunión... Cuando vata yo congregados en la capilla a los que ningún lazo de parentesco, ni amistad, ni siquiera sencillo conocimiento tenían con el que tan trágicamente había desaparecido de entre nosotros, y los veía orar con triste fervor, más que nunca, comprendí lo que es, lo que significa nuestra bendita religión. Ella es un lazo que no se rompe jamás... Ella es una cadena cuyo primer eslabón se forja en el cielo y sujeta a todos los que vivimos en la tierra... Ella hace que germine en el corazón del cristiano esa caridad, ese amor, que pone en nuestra boca el nombre de hermanos, que nos inclina hacia el pobre, hacia el desgraciado para consolarle, para ayudarle, para brindarle protección. Ella, la que a un desconocido la víspera, convertía en un amigo, en un compañero, por cuya eterna salvación nos reunamos a orar...

«Bendita esta Religión, única que ejerce esa fraternidad que nos enseñaron los labios divinos... Bendita esa religión que de tal modo une a los hombres más allá de la muerte... Desgraciados mil veces los que de su maternal amparo se alejan... Felices los que en sus brazos nacen y sobre su corazón mueren!»

María de Echarrí

MADRID

Revolucionarios

Se ha dicho por aquí, y en letra de molde se ha consignado el dicho, que hay republicanos «sensatos» que prueban la agitación de estos días; que les parece mal la huelga a todo ruedo y por un quitame allá esas pajas, porque siendo aquella algo así como una medicina heroica, no debe emplearse, y aun es contraproducente emplearla, en los casos de leve y pasa jera alteración de la salud; y tampoco les parece bien el desorden por sistema y la amenaza revolucionaria como arma habitual, porque tal camino conduce derechamente a la anarquía. Ignoro quiénes son esos republica-

nos. Teóricamente hay uno que piensa así, aunque luego, por miedo a las turbas, se deja arrastrar por los que piensan y hacen lo contrario: me refiero al Sr. Azcárate. Otro hay que teórica y prácticamente condena la conducta de sus correligionarios, el señor Sol y Ortega, el cual, sin embargo de sus andanzas de 1909, puede decirse que es el único republicano conservador entre todos los que figuran en primera línea en ese partido; pero los demás, hállese dentro ó fuera de la Conjunción republicano-socialista, son como cuerdas que ponen en vibración los vientos revolucionarios. Prescindamos del partido radical, que hoy por hoy es Lerroux, y que acaso dejará de ser cuando Lerroux no lo inspire, y omitamos también el federal y el progresista, que tienen semblanza de fósil. Queda la Conjunción que antes hemos nombrado, integrada por republicanos de diferentes castas, incluso la nacionalista catalana, y por la socialista. Diga: lo que se quiera, el alma de esta Conjunción es Pablo Iglesias; él es el dictador, el amo, porque es el de más carácter, y el de más limpia historia, y quien ha acreditado ante las masas cierto ánimo varonil é indiscutible seriedad. Pues bien; Pablo Iglesias es elemento esencialmente revolucionario; él no se ha aliado con un partido en cierta manera burgués para pescar un acta y pronunciar discursos de carácter social; se ha aliado para preparar y hacer la revolución, para socavar más todavía que con trabajos de zapa y con labores de pica las bases del trono; es decir, que, quienes ó no quieren algunos republicanos, mientras esa Conjunción exista y el *leader* del socialismo siga imponiéndose, ese partido tendrá que ser en los hechos esencialmente revolucionario y complicarse en cuantos actos se enderezan a procurrar, todavía más que la revolución política la revolución social; y de la misma manera que los obreros que seandilla aquí han perdido la significación en cierto modo apolítica que ostentaban y son considerados hoy como republicanos, de la propia suerte éstos han dejado de ser lo que eran para convertirse en partido antiburgués que mantiene la odiosa lucha de clases. Luego, donde haya una huelga parcial ó general promovida por los secuaces de Pablo Iglesias, allí están, haciendo causa común con ellos, los republicanos de la Conjunción, como donde se hallen éstos laborando políticamente, se hallan los obreros. Así las cosas, la Conjunción republicana tiene que vivir constantemente en pie revolucionario, y no puede dar un paso que no se dirija hacia la revolución. ¿Conseguirá hacerla? Ello sólo lo pueden decir los gobiernos: hasta ahora estos *pararrayos* atraen, y no evitan las tempestades...

Miguel Peñarfor

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

Luz y taquígrafos

Sedice que numerosas personas de distintos puntos de España se proponen presenciar los exámenes de Lerroux en la Universidad de Granada. En algunas capitales se habla incluso de la organización de trenes botijos. Nos parece una admirable idea, aun cuando desagrada al Sr. Lerroux, quien se examinará muy colibido si sabe que España entera le contempla. Este movimiento de curiosidad se halla muy puesto en razón. Desde el punto de vista académico, es natural que despierte interés un estudiante que tiene la gallardía de solicitar que le examinen de veinte asignaturas de un solo golpe; y desde el punto de vista político, también nos parece justísima la expectación del pueblo. No siempre hay facilidad de poder averiguar en un momento hasta dónde llegan los conocimientos y la cultura de los hombres que influyen en la marcha general del país, aspirando a dirigirlo y gobernarlo.

Para los republicanos, por ejemplo, el examen de Lerroux es de una gran transcendencia; los republicanos de toda España deberían realizar un sacrificio para presenciar el torneo académico de una personalidad tan significada dentro de su partido. A los no republicanos interesa también asistir a los exámenes para defender a los catedráticos gratificados de las murmuraciones a que dará lugar seguramente el fallo.

Lo sensible sería que los excursionistas perdieran el viaje y que Lerroux, al ver tanto público, renunciase al examen, aplazándolo para mejor ocasión, á bien que los curiosos llegaran tarde y resultase que al presentarse ellos en la Universidad les dijese que Lerroux se acababa de examinar y que se había examinado el día antes.

Algo difícil resultaría, porque veinte asignaturas no se despachan en media hora.

Sin embargo, no es imposible, y previniendo esta contingencia, no nos parece desacertado que los de Granada envíen todos los días a la Universidad un taquígrafo para que proceda a tomar notas del examen apenas los bedeles llamen al estudiante D. Alejandro Lerroux.

Taquígrafado el examen del señor Lerroux, podrá confeccionarse un bonito tomo cuya edición, costeada por una suscripción pública, podría regalarle a D. Amalio Gimeno y a D. Natalio Rivas, Ministro y Subsecretario del departamento, á quienes ha cabido la honra de apadrinar el colosal esfuerzo pedagógico del batallador caudillo revolucionario.

Todo, menos consentir que los exámenes de Granada queden en la obscuridad.

Cirvent

Las huelgas

Pacto entre socialistas y republicanos

«La Correspondencia de España» publica el siguiente interesante telegrama de Bilbao:

«Se hacen estos días animados y curiosos comentarios acerca de las disensiones que se asegura han surgido entre los elementos directores de la Conjunción republicano-socialista, con motivo de la huelga actual.

Parece ser que existía un pacto en la Conjunción por el cual tenían los socialistas el compromiso de mantener latente alguna huelga, que serviría de pretexto para otros planes más amplios cuando se creyera que había llegado el momento oportuno.

En la ocasión presente tocó el turno a la huelga de carretera de Bilbao.

Como coincidía esta huelga con el resurgimiento de los sucesos de Melilla por las agresiones de los moros y con la difícil situación internacional por la resolución del conflicto pendiente entre Alemania y Francia, pensaron aprovecharse Pablo Iglesias y Rodrigo Soriano, para lo que se reunieron en Bilbao, donde pensaban dar un mitin contra la guerra, fomentar con otros elementos la extensión de la huelga, hacer ver que les seguían grandes masas obreras y, si podían, promover la revolución.

Pero los sindicalistas se les adelantaron y estalló la huelga en la zona fabril antes de que se celebrara el mitin, lo cual les contrarió; pero ya no era cosa de confesar el fracaso, y decidieron aprovechar las circunstancias apoyando la huelga.

Efectivamente, Pablo Iglesias y Rodrigo Soriano realizaron trabajos encomendados á extender el paro en la zona más extensa posible, y con sus elementos de más confianza procuraron agravar los conflictos para excitar á los obreros.

Efectivamente, han logrado un paro general tan completo para que repercutiese á otras provincias.

Sin embargo, los prohombres republicanos desautorizaron los planes de Pablo Iglesias y Rodrigo Soriano, por juzgarlos inoportunos en los momentos actuales.

Entonces, el diputado socialista y el republicano de la Conjunción acudieron al radical señor Lerroux; pero parece que éste les contestó que antes era español que republicano, y, por tanto, se opondría á que por sus adioses se promoviesen disturbios en el interior estando España comprometida en un problema internacional.

La insistencia de Iglesias y Soriano causó un gran disgusto entre los republicanos de Bilbao, por entender que esos procedimientos dañaban los intereses de la población, sin que se consiguiera nada práctico.

Esta divergencia dió lugar á una violenta escena entre Soriano y el diputado á Cortes por Bilbao, señor Echevarrieta, que antes eran grandes amigos y ahora han quedado muy distanciados.

A Echevarrieta le ha seguido toda la plana mayor del partido republicano local, por lo que aquí quedará rota ruidosamente la Conjunción republicano-socialista.

Acójo la noticia sólo á título de información y porque se cotiza como cierta en los Centros políticos bilbaínos y se comenta en todas las reuniones.

Por poco dinero

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, núm. 5, principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos. Horas de despacho de 10 á 12 y de 3 á 5.

Ocho días entre

carbonarios

La verdad acerca de la República portuguesa

XII

Los hombres de la República.—El señor de los «Passos... perdidos».—Los tres errores del «Provisório».—Paiva Conceição según Bernardino Machado.—El deseado reconocimiento.—¡Oh, el amor á la Patria!

La última lucha electoral ha servido para poner de relieve las figuras de los prohombres de la Carbonaria portuguesa.

Pero de todos los que ambicionaban la presidencia y defendían su candidatura, ninguna figura ha quedado tan al desnudo como la del bilioso don Bernardino, el cual, desde que abandonó las filas de la monarquía, se creyó presidente de aquella república farandulesca.

Bernardino Machado, que hoy llora su derrota reconocida no há mucho tiempo, en una conversación íntima, que el «provisório» había tenido tres errores de los que cuestan la caída de un régimen.

Decía él mismo que el Gobierno había caminado muy deprisa en la obra religiosa. Separar la Iglesia del Estado es ponerse enfrente de la masa popular, identificado con las doctrinas cristianas.

Y si el pueblo es católico no es menos patriota. Así que hemos cometido otro error cambiando la enseña de la patria portuguesa por el emblema de nuestras esperanzas y de nuestros radicalismos. Cierro es que, de no hacerlo, los partidarios nuestros nos habrían arrojado del poder. Pero el error mayor que notiene disculpa de ninguna clase, ha consistido en tolerar que Paiva Conceição llegase á traspasar la frontera, contando con las cárceles y poseyendo medios para que no pudiera realizar labor alguna.

porque hay que reconocer que Paiva Conceição es el primer guerrero portugués, que tiene talento, valor, decisión y que conoce el suelo nacional como el mejor de los topógrafos lusitanos. «Paiva Conceição no debió jamás salir de Portugal.»

Esto dijo, en un momento de desahogo íntimo, de expansión espiritual, el que hace mucho tiempo, aun en las filas dinásticas, cuando los republicanos le llamaban y le halagaban, se ufanaba oyéndose llamar presidente indiscutible de una república que no hubiese triunfado si en los gobernantes monárquicos hubiese existido lealtad para su rey.

La misma voz del soporífero y kilométrico escritor impio Luis Morote, que le reconoció como único presidente de la República, resuena en sus oídos aun cuando la mayoría parlamentaria le ha demostrado con sus votos que no representa la aspiración de los grupos republicanos.

Por eso, viviéndolo de una ilusión que las votaciones parlamentarias le debían haber destruido, aun se figura llegar á ocupar el alto sitial de la presidencia.

Y la prensa que aquí, en España, realiza campañas inspiradas por el Ministerio de Hacienda portugués, afirmó que el triunfo del vetusto presidente Arriaga no merecía los honores de una victoria honrada, sino que era debido á la influencia de los elementos dinásticos y conservadores. Y nada de esto es cierto.

A Bernardino Machado le derribó su propio carácter, absorbente, dominador, tiránico.

No representaba la unión de los elementos parlamentarios, sino una tendencia que ha destruido la paz en la nación.

Pero él, oyéndose nombrar como presidente desde antiguo, se forjó una ilusión que lo hizo vivir en la intriga, amar, hasta dar lugar á que el pueblo le conociera con el sobrenombre de «O Señor de los Passos... perdidos.»

Perdidos, porque antes de efectuarse la elección ya se le dió por derrotado. Bernardino Machado traidor con los monárquicos, ha realizado con los republicanos una obra de despotismo estúpido.

En su afán de que las potencias europeas reconociesen á la extenuada república, no se ha detenido ante nada traicionando á la patria portuguesa y entregando trozos de su suelo á la rapacidad del extranjero.

Los Estados Unidos fueron los primeros en reconocer la legalidad del Régimen. Pero antes, don Bernardino, e hombre bilioso, había extendido la orden para que en la bella isla de Madera se instalara un depósito flotante de carbón en el que ondease la bandera del Tio Sa m.

El tiempo de la monarquía se intentó encargar á los arsenales franceses la construcción de unos navios de guerra pero los que ocupan el Poder soliviantaron la opinión, diciendo que la monarquía no protegía la industria nacional.

Sin embargo, la demagogia, en el Poder, vota un crédito para acuñada y el encargo se lo llevan los arsenales franceses, porque don Bernardino estaba supliendo el reconocimiento. Francia se apresura también á ofrecer sus respetos á ese régimen, que se destruye él solo.

Y el imperio colonial, que en tiempo de la monarquía se sostenía floreciente, se ve hoy bajo la avaricia de las canchillerías Lorenzo Marqués, Loanda, Mozambique han sido ofrecidos por Bernardino Machado á la ambición de Inglaterra, Francia y Alemania á cambio del reconocimiento tan codiciado.

Esta es la obra, á grandes rasgos, del Ministro de Estado quien, además, ha tenido amordazada á la prensa de un modo tiránico.

«¿Podía este hombre que en tan poco tiene la unidad de la patria, aceptar honradamente la presidencia del régimen? ¿Ocuparía tranquilamente el alto sitial que debe encarnar amor á la patria?»

Así son todos los que á costa del pueblo viven y medran.

Santiago Hispano

Provecho y solaz

La moda

Que, incauto Narciso, se anique un hombre de gran casa y nombre, por falta de aviso, porque así lo quiso la ley de las modas; ahí me las den todas.

La mujer más pecadora que ha nacido, la que más en sus vicios se ha empleado, la que más, Dios de mi alma, te ha ofendido,

la que más sus delitos ha buscado, la que más tu castigo ha merecido, la que más contra sí se ha conjurado, la que trocó tu paz por su discordia, pidiéndote te está, ó Dios, misericordia.

Mi lengua en vuestras loores se levanta, dignos admitirlas, Virgen Santa.

La virtud con su ejercicio destierra el ocio y el vicio.

Devoción á la Virgen del Emperador Fernando II.

En las guerras que sostuvo por espacio de veinte años continuos, encomendó la total dirección de sus armas á nuestra Señora; mandó á sus capitanes llevar en sus estandartes pintada la imagen de la Señora, á la cual llamaba su Generalísima, y obligó á sus ejércitos que á tal la venerasen y procedió contra los que le perdieron el respeto, no sólo como reos de la ley divina, sino también de la ordenanza militar. Supo que en Italia un escuadrón de los imperiales había saqueado una iglesia de la Virgen, y al punto escribió de su propio puño al General esta carta que pongo aquí traducida del italiano. «El 11 de Noviembre de 1629. Amado Conde: por vía de Mercaderes os escribí esta mañana lo que hemos entendido de los excesos é insultos cometidos por los de mi ejército, según dicen, contra la imagen de nuestra Señora... Amado Conde; ya sabéis los favores y victorias que he recibido de la mano de Dios por intercesión de su Madre, mi Generalísima. Si mis soldados no se abstienen de semejantes delitos, se puede temer que tarde la benevolencia esta Señora en castigo. Yo os mando pues, con cuanto poder tengo y puedo, con todas veras, que hagáis diligentísima averiguación sobre este caso, y castigáis los culpados con severísimo escarmiento, atropellando por cualquiera respetos, como no dudo debe hacer un ministro que desea ganar la gracia de su señor.»

(Nierenberg.)

De la Isla de Menorca

Se trata de organizar un «Círculo Menorquín», recreativo, benéfico é instructivo, en Barcelona, con el fin de estrechar más hondamente los vínculos de los que proceden de una misma región y cooperar al mejoramiento moral y material de esta Isla.

Hay en la ciudad condal elementos procedentes de Menorca, con fuerzas suficientes para poder organizar un centro con vida propia y hasta próspera. Como el elemento trabajador forma el mayor núcleo de la colonia

menorquina en la capital de Cataluña, entra en los planes de organización la creación de escuelas donde el obrero adquiere instrucción y la formación de cooperativas para el socorro mutuo en casos de enfermedad.

—La Cámara de Comercio de Mahón dirigió un informe al Excmo. señor Gobernador civil de Baleares, respecto á la distribución de los 90 kilómetros de carreteras, secciones ó trozos de las mismas, que corresponden á esta provincia.

En el informe hace constar, dicha Cámara, haberle llamado poderosamente la atención el reducido número de kilómetros que se han señalado á esta Isla, número muy inferior al que proporcionalmente le corresponde. Manifiesta además, dicha entidad social, la conveniencia de asignarse á Menorca algunas otras carreteras y un ramal, de imprescindible necesidad, con todo lo cual quedarían solamente aumentados á unos 13 kilómetros, que son los que aproximadamente corresponden á esta Isla en justa proporción, los 7.546 metros que hoy se asignan á Menorca.

—Al vapor correo procedente de Alcedia y Barcelona no se le permitió desembarcar correspondencia ni pasajeros en el antepuerto de Ciudadela, el miércoles día 13 del actual; en cambio, llegado el vapor á Mahón, sin la

menor dificultad desembarcaron inmediatamente los viajeros. ¿A qué obedecerá esa desconformidad de procedimientos en puertos de una misma Isla?

—Se da como cierto el futuro hecho de la visita de la escuadra inglesa al puerto de Mahón el día 25 de este mes, permaneciendo en aguas de esta Isla hasta el día 29. Forman la división de la escuadra inglesa del Mediterráneo que es esperada, cuatro acorazados de 14.000 toneladas: «Exmouth», «Duncan», «Cornwallis» y «Russell»; dos de unas 12.000 toneladas, el «Swiftsure» y el «Triumph»; y el torpedero-cañonero «Hussar».

—Es cierto que no hay mal que por bien no venga. Con ocasión del peligro de la invasión colérica, se han puesto en práctica medidas preventivas en esta Isla, en virtud de las cuales están ahora bajo el amparo de la higiene muchos focos insalubres, como letrinas y sumideros públicos y privados que reclamaban aseó y desinfección.

El peligro de la temible epidemia colérica, pues, nos habrá hecho el bien, con esas prudentes medidas sanitarias, de librarnos, indudablemente, de otros microbios no menos fastidiosos que el bacillus de Koch.

Corresponsal
Menorca, 16 de Septiembre de 1911

un largo discurso en apoyo de su posición, que dice tiende á beneficiar la clase proletaria.

El Sr. Sabater se adhiere á la proposición, y pide que el Alcalde procure activar la implantación de esta mejora.

El Sr. Dezañar dice que está muy conforme en que se apruebe la proposición si no ha de ser como uno de tantos acuerdos que se toman y que luego quedan sin efecto.

El Sr. Obrador no considera factible la implantación de tal servicio. Recuerda que cuando se intentó, en otra ocasión, establecer la venta del pan á peso, el público era el primero en oponerse. El público—indica—va á comprar donde encuentra el pan más voluminoso. Ello no obstante, dice que no tiene inconveniente en que se apruebe la proposición.

El Sr. Roca y Hernández rectifica, insistiendo en sus anteriores manifestaciones, y pide se establezcan mesas reguladoras para la venta del pan á peso.

El Sr. Alcalde manifiesta que procurará desplegar en este asunto todo el celo que pueda.

Se acuerda que la proposición pase á informe de la Comisión de Gobierno y Policía.

La cuestión de las aguas

El Sr. Obrador dice que ha leído un artículo en un periódico local en el que se manifiesta que el Ayuntamiento cree ser el propietario de las aguas de la Fuente de la Villa. El Sr. Obrador dice que el Ayuntamiento no es que «crea» que las aguas son de su propiedad, si no que tiene de ello la «completa seguridad», demostrándolo un solo detalle; que la fuente de la Villa es del dominio público.

Disintiendo del artículo en cuestión, manifiesta también que los hurtos que deberían apropiarse no perderían lo más mínimo ningún valor.

Sobre unas mesas

El Sr. Ferrer y Balaguer dice que, desde hace mucho tiempo, están instaladas en la plaza de abastos, ocupando puestos de preferencia, diferentes mesas para la venta de la carne donde este artículo se vende á más bajo precio. Esta autorización—añade—fue dada por el Alcalde. Ahora yo autorizo la instalación de otras dos mesas, y la Alcaldía me denegó el permiso ó hizo retirar las mesas. Esto se presta á creer lo que se dice por la Plaza Mayor: que en la plaza se hace política, protegiendo la Alcaldía á los suyos.

Para evitar, pues, estas murmuraciones y para que impere en todos los actos la justicia, propongo que se autorice la instalación de ambas mesas ó se hagan quitar todas las demás que están instaladas en las mismas condiciones.

El Sr. Roca, que estaba encargado de la Alcaldía al ocurrir el incidente manifiesta que él ya indicó al Sr. Ferrer que las mesas por éste propuestas perjudicaban á tercero, precisamente á ciertas vendedoras de hortalizas que tienen el puesto arrendado desde hace siete ó ocho años. Antes de ordenar que fueran retiradas—añade—, tuve la atención de invitar al Sr. Ferrer á que fuera él quien figurara dictaba la orden, pero en vista de que la contestación fué en el sentido de que mantenía su primitiva resolución, yo me vi obligado á darla personalmente.

El señor Roca y Hernández sostiene que debían respetarse los puestos que tienen arrendadas ciertas vendedoras.

El señor Ferrer: Yo no hice más que seguir un precedente sentado por el Alcalde.

El señor Alcalde: Cuando se autorizó la instalación de las mesas reguladoras era á raíz de haberse subido el precio de la carne, y aun para estimular á los demás carniceros á seguir igual conducta que sus compañeros. Además, aquella resolución no motivó protesta alguna, excepto la del señor Balaguer.

El Sr. Ferrer y Balaguer sostiene que la actitud observada por el señor Rover constituía una desatención. Insiste en que se autorice la instalación de ambas mesas ó que se hagan retirar las existentes.

El Sr. Rover manifiesta que en su ánimo no ha estado nunca el deseo de molestar al Sr. Ferrer ni á ningún otro concejal.

El Sr. Obrador dice que las mesas propuestas por el Sr. Ferrer no caben en el sitio por él designado, si han de respetarse los puestos que de antiguo tienen arrendados ciertas vendedoras.

El Sr. Puigdorff felicita al Sr. Rover por su resolución.

Se prolonga la discusión, que llega á adquirir carácter poco ejemplar, y por último, el señor Alcalde propone, y así se acuerda, aplazar la resolución de este asunto para ver si es posible arreglarlo amigablemente.

Cremitamiento

El Sr. Canet manifiesta que ha puesto á disposición de la Alcaldía todo el material y personal de la Cruce Roja del arrabal de Santa Catalina.

El Sr. Salas pide que los médicos municipales den algunas conferencias sobre el cólera al personal que se ha ofrecido para asistir á los enfermos en el caso de que se presente tal enfermedad.

Así se acuerda.

El Capitán general

El Sr. Oliver propone se haga constar en acta el sentimiento de la Corporación por el traslado del Capitán general, Sr. March.

La proposición, á la que se adhieren los señores Obrador y Rover, queda aprobada.

Y se levanta la sesión pública, constituyéndose el Ayuntamiento en Sesión particular.—Sesión.—El baluarte de Chaçón

En esta sesión el Sr. Alcalde entró al Ayuntamiento de que se había cedido temporalmente al ramo de guerra ciertas dependencias del baluarte del Sitjar para destinárselo á hospital militar epidémico mientras duren las actuales circunstancias sanitarias.

Se acordó notificar dicha sesión.

El Sr. Alcalde también dió cuenta de que ha celebrado una reunión con el Capitán general y el Coronel de Ingenieros para permear el baluarte de Chaçón con terrenos del Ensanche para destinárselo á cuartel de Ingenieros; diciendo que de la reunión salió bien impresionado, pues en ella encontró facilidades para que el expresado baluarte sea cedido, en la indicada forma, al Ayuntamiento, para prolongar el paseo de Sagrera.

Se autorizó al Sr. Alcalde para que continúe las gestiones encaminadas á tal objeto.

Y se levantó la sesión.

Academia de Bellas Artes DE PALMA DE MALLORCA Clase diurna de dibujo para Señoritas

Por disposición del Excmo. Sr. Presidente de esta Academia de Bellas Artes, se anuncia que desde el día dos del próximo mes de Octubre darán principio las clases de Dibujo para Señoritas á cargo de la misma como enseñanza libre, de las 12 y media á las 14 horas, en el local que ocupa en el edificio de la antigua Universidad de Mallorca (calle de San Roque, número 8) escalera y piso principal.

La matrícula es completamente gratuita sin presentación de ninguna clase de documentos, excepto el certificado facultativo, extendido en papel sencillo, de haber estado vacunado y revacunado según las disposiciones vigentes, y se inscribirán á ella así como vayan asistiendo á clase; lo que se participa para conocimiento de las alumnas de cursos anteriores, como de las que nuevamente quieran asistir. Advertencias: Todas las alumnas quedan sujetas al Reglamento vigente para dicha clase.

Al final de curso, las que deseen ser examinadas presentarán los dibujos, los cuales serán debidamente calificados por los Sres. Profesores y recompensados sus trabajos con Medalla de plata, cobre, Diploma de premio, Mención honorífica ó de aplicación.

Información

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Ayer, á las 12.15, se reunió en segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde, Sr. Alemany, y asisten los concejales Sres. Ruiz, Mas, Dezañar, Llabrés, Puigdorff, Canet, Salas, Roca y Hernández, Ferrer y Balaguer, Quijada, Carbonell, Porteza y Rey, Cortés, Mancebo, Oliver, Font, Sabater, Róver, Pérez, Obrador y Calafell.

Acta.—Cuentas

Se lee el acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

Se aprueban igualmente varias cuentas por servicios municipales.

La enseñanza en los suburbios

El Sr. Font manifiesta que se han presentado dos proyectos respecto á la enseñanza en los suburbios de Sa Creu Vermeja y del Pla de Sant Jordi. Indica que, según ambos proyectos, el Ayuntamiento debe abonar una cantidad más crecida al primero de dichos suburbios, no obstante ser el segundo de mayor importancia desde el punto de vista del número de habitantes. Pide se vea la manera de unificar ambos proyectos, convirtiéndolos en uno solo y hacer un reparto equitativo de la subvención municipal entre las escuelas de dichos dos caseríos.

Así se acuerda.

Orden del día

Léese una comunicación del Alcalde de Vendrell agradeciendo el donativo de 300 pesetas que se dignó concederle el Ayuntamiento de esta ciudad.

Se acuerda pase á informe de la Comisión de Gobierno y Policía una instancia de la Sociedad de cocheros de alquiler «La Alianza».

Se conceden buen número de permisos para obras particulares.

Se aprueba el acta de recepción definitiva del acopio de piedra machacada para la reparación de los caminos vecinales, é igual acta relativa á la construcción del trozo de alcantarilla de la calle del Mar.

Se acuerda devolver la fianza que tiene constituida el contratista de las obras de construcción de la acera de los Hostalets.

Se acuerda dirigir una invitación al vecindario para que formule las reclamaciones que desee en contra de la declaración de utilidad pública de

los caminos vecinales que se han de habilitar cumpliendo un anuncio publicado en el Boletín Oficial de la provincia en su número 6.969.

Se acuerda devolver á D. Sebastián Quejgas la fianza que constituyó para la ejecución de las obras de construcción de la alcantarilla de la calle de la Merced.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía denegando el permiso solicitado para instalar una parada de dos carruajes en el paseo del Borne.

Se conceden varios permisos para efectuar obras particulares en el Ensanche.

Se aprueba la distribución de fondos correspondiente al presente mes.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de la Escuela graduada sobre el nombramiento de los Sres. Comas y Terradas para que pasen al extranjero á estudiar el funcionamiento de dicha clase de escuelas.

Se entra el Ayuntamiento del acta levantada en el acta de entrega por el ramo de guerra al Ayuntamiento del baluarte del Sitjar, que hasta ahora han ocupado las fuerzas de Ingenieros de esta guarnición.

Proposición laudable

El concejal Sr. Sabater presenta una proposición pidiendo la consignación en los próximos presupuestos de la cantidad de 2.000 pesetas, que podría distribuirse por partes iguales entre los cuatro niños de las escuelas públicas que reúnan mejores condiciones para ampliar sus estudios en el Instituto.

Un Jurado nombrado al efecto, según se propone en la moción del señor Sabater, debería encargarse de designar á los escolares. La Junta local de primera enseñanza sería la encargada de la redacción de las oportunas bases.

El Sr. Sabater apoya la proposición, diciendo que tiende única y exclusivamente á favorecer la clase obrera. Indica la conveniencia de que la Comisión de Hacienda estudie el asunto con cariño y lo resuelva en sentido favorable, con lo cual realizaría una verdadera obra social.

Se acuerda que la proposición pase á informe de la Comisión de Hacienda.

La venta del pan á peso

Léese una proposición de los señores Quijada y Roca y Hernández, pidiendo se venda el pan á peso.

El Sr. Roca y Hernández pronuncia

JUSTA Y RUFINA

NOVELA DE

D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN

PRESEBITERO

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica)

(Continuación)

el coche á la puerta de la casa del Duque.

Los criados lo cargaron de baúles y de maletas, y Justa salió de la casa, acompañada del señor cura, el médico y Pepita.

Y entre el llanto de la médica y el de las mujeres de la calle, las sinceras expresiones de cariño del médico y del párroco y las superfervorosas razones de adhesión del elocuente cacique casotero, llegó á la última hora, puso la pobre huérfana el menudo pie en el estribo. Se sentó en el vehículo, se compuso la falda, hizo lugar á los criados, y con un—¡Dios se lo pague á ustedes!—mojado en lágrimas, dió al cochero la orden de arrancar.

Y entre el—¡vaya, vaya!—de éste, los cascabeleos de aquéllas, el crujir del látigo y el sonar de las ruedas contra los duros guijarros de la calle, se alejó para

siempre de aquella casa, en la que, llena de ilusiones, entró con su padre y con su Rufina; en la que, enamorada, esperó primero y recibió después á su idolatrado Paco, y de la que se ausentaba aquella tarde sin su padre, sin su Rufina y sin su Paco... ¡sin familia, sin ilusiones y sin amor! ¡¡Sola en el mundo!!

XXIII

Carpantas usque in aeternum

Y, como todo llega en este mundo, llegó la última decena de Septiembre y las Carpantas se emperifollaron una tarde y salieron á despedirse de los honrados vecinos de Cascoets que las habían visitado.

Una de las casas en que estuvieron fué la de don Roque; pues, aunque los ordinarios de Rita les crispaban los nervios á las tres, era madre del primero, y único amor de Fanny y, sobre todo, tenía unos garbanzos, gordos como papas, y tiernos como manteca, y era necesario hacerles el último panegírico para ver lo que se podía raspar de como «recuerdo de viajes».

Comiendo estaban los dos esposos con el pimpollo resultante de un cuscús. Este, en un plato aparte. Los otros, los dos en

uno mismo, porque ni se amañaban á otra cosa, por aquello de que lo que entra con el capillito sale con la mortaja, ni podían avisarse con tanta tontería como impone la moda. ¡Mire usted que los teneadores... habiéndolos concedido el Señor en su infinita largueza cinco dedos nada menos en cada mano, y eso, sin contar los de los pies, que son otros tantos, total: veintel...

Debo advertir que don Roque era muy fugaz en la comida; frugal quería él decir, pero era lo mismo.

Pues bien, y dejando á un lado digresiones: cuando las Carpantas entraron, estaban para alzarse los manteles... si los hubiera habido. Lo que estaba, así pues, para alzarse, era la servilleta que había debajo del plato del garrido don Bartolo.

Pero ya que no los manteles, se levantaron, al llegar la visita, los comensales, sacrificando en honor de las que entraban el pedazo de sandía que á cada uno había tocado en suerte. ¡Comer Rita delante de nadie?... ¡por cualquier cosa!

La criada que asistía á la mesa sacó seis sillas al jardín y en ellas se sentaron los seis amigos, no sin que, al hacerlo la señor Rita, se le escapara un regüeldo, que pareció un relincho.

Movimiento de muda protesta en las Carpantas, y mirada de soslayo de don Bartolomé á la autora de sus días, que se queda tan campante. ¿Y por qué no? ¿No era tan natural lo que había hecho como la respiración?

—¿Qué nada—empezó á decir doña Curra;—que, como ya mañana nos marchamos, veníamos á decirles á ustedes con Dios y á preguntarles si querían algo para Sevilla.

—¿Tan contenta?—preguntó don Roque.—¿No admite rogativa (quería decir prórroga) ese viaje? Si mis súplicas pudieran servir de rómola, crea usted...

—¿Qué quiere usted? Bastante lo sentimos—prosiguió la vinda,—pero ya es hora. Y á propósito, Rita, y sin compromisos de ningún género: quisiera que me mandara usted antes de irnos la cantidad de garbanzos de que buenamente pueda usted desprenderse, porque, como de todas maneras los hemos de comprar y los de usted son tan tiernos, porque yo no he comido cosa más rica...

—Mire usted—contestó la alcaldesa, poniéndose la mano en la boca para degollar otro regüeldo,—de venta no los tenemos, porque no hemos cogido más que para casa, como le dije á usted el otro día. Pero

Ya han llegado las elegantes, económicas y prácticas Jaboneras automáticas

de la casa BOSCH y ALCOVER para el consumo del acreditado jabón líquido Heliosan. Para casinos, hoteles, sociedades, cuarteles, escuelas, oficinas y toda clase de edificios públicos es indispensable su uso; siendo de gran utilidad por la economía que producen en el gasto, hasta para los parti ulares.

Los diferentes modelos se venden en todos los perfumerías, farmacias, droguerías centros de higiene.

Dirigirse á H. Noguera, Palacio, 37

Enrique Vaquer Atienza

Por referirse á un paisano nuestro, copiamos lo más substancial del informe emitido por la Sección de Pintura de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando acerca del grabado calcográfico en talla dulce *Un soldado del siglo XVI*, obra de D. Enrique Vaquer Atienza.

«Esta Real Academia se complace en hacer constar que está ejecutado con notable maestría; que el artista ha sabido imprimir en todos los accesos de su relevante trabajo calidad, pues el terciopelo obscuro que viste el antiguo soldado ostenta vigorosos y acertados trazos, y lo mismo sucede con los del yelmo que tiene puesto y la coraza que aparece á sus pies, cuyo brillo de pulimentado acero da el efecto de la realidad al que lo contempla... y sobre todo, es recomendable por su delicadeza y la transparencia y fineza de ejecución del torso desnudo de la figura. El claro-obscuro del grabado es vigoroso y muy artístico, y toda la obra resulta bella y agradable, acreditando el hábil y delicado buril del artista, laureado con varias medallas en Exposiciones generales y locales.»

«Por todo lo expuesto, cree la Academia que, como solicita en su instancia D. Enrique Vaquer y Atienza, debe proponer á la Superioridad la adquisición por el Estado de la mencionada lámina grabada y con destino á la Calcografía nacional, por ser digna de figurar entre las que en ella se conservan.»

Felicitemos al Sr. Vaquer y Atienza.

DEL MAR

Entradas.—Ayer entraron en este puerto los veleros *Joven Miguelito* y *José María*, procedentes de Mahón y Cartagena, respectivamente.

Por la tarde, á las cinco y cuarto, entró el vapor correo *Ciudad de Palma*, procedente de Cabrera.

Esta mañana ha llegado el vapor correo *Miramar*, procedente de Barcelona habiendo fundado frente á la Cuarentena para ser sometido á prácticas sanitarias antes de ser admitido á libre plática. A las once lo ha sido, desembarcando el pasaje.

Salidas.—Ayer tarde, á las seis y media, salió para Ciudad Condal el vapor correo *Beller*.

Despachados.—Esta tarde, á las cinco, emprendió viaje para Valencia el vapor correo «Balear».

El ferrocarril Palma-Sóller

Leemos en el último número del semanario *Sóller*:

«Sabemos que en breve se substarán las obras de la estación de *Son Sardina*.

Los trabajos en nuestra línea férrea continúan practicándose con actividad. El puente de hierro que atraviesa el camino de la Torrenera quedará en breve terminado. En el torrente siguen trabajando dos brigadas, para las obras que con el fin de cubrir parte de dicho torrente se empezaron hace varias semanas.

El tendido de la línea llega hasta el túnel número 8, habiendo tenido que paralizarse los trabajos en dicho sitio, por no haber quedado aun terminado un terraplen que existirá á la salida del mencionado túnel, en la finca *Monreals*.

También han llegado el Dr. C. Pintor y el conocido industrial don Bernardo Garro.

Boletín Religioso MAÑANA

Santos.—San Juan, obispo y mr. *Cuarenta Horas*.—Empiezan en Santa Clara en obsequio de Santa Catalina, virgen y mártir: Exposición á las seis y media; á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita.—A la Divina Pastora en las Capuchinas.

FLOR DE CART (CONTARELLA)

FOR

D. Salvador Galmés y Sanxo

De venta en la Librería de Guasp, Morte, 6, á 1.50 Ptas.

ny, mientras esperaban en el andén la llegada del monstruo con ojos de fuego y crines de vapor».—¿en qué han quedado ustedes á última hora?

—Pues, hija, en que está de Dios que no me estrene. ¡Suerte más negra!

XXIV

Justicia de Dios

Era una tarde del mes de Abril, del Abril incomparable de Sevilla, cuando estaba sentada en un pozo del jardín del convento la reverenda madre María de los Dolores, superiora de la casa de las Arrepentidas.

¡Y qué hermosa tarde la tarde que estaba haciendo!

Los naranjos, cubiertos de azahar, y las acacias, vestidas de desmayados ramos de blancas flores, perfumaban el tibio ambiente de tal manera, que se mascaba el aroma. Hay que tener en cuenta que las mareas de claveles y los rosales de olor contribuían á la buena obra con todo lo que podían, que no era poco, y las celindas en flor y los ajeles floridos de arriba abajo... y todo, en fin, lo que en el huerto había, hecho una bendición de Dios con tantas flores, hacían de aquel

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Las huelgas y el movimiento revolucionario

Desde Madrid

En Bilbao

Madrid, 18 (16'00)

El tren de Portugalete

Bilbao.—Durante toda la mañana ha circulado el tren de Portugalete. No se registró ningún incidente.

Revolucionario en Bilbao

Se encuentra en Bilbao uno de los anarquistas que formaban la Junta revolucionaria de Barcelona. Espérase que se le capturará.

Madrid, 19 (1'00)

Tranquilidad

Bilbao.—Reina tranquilidad absoluta.

Continúan paralizados todos los talleres y fábricas. Ello no obstante, circulan todos los tranvías y trenes, incluso el de Portugalete.

Se han abierto la mayoría de cafés y de establecimientos de comercio.

Los periódicos

Bilbao.—Se han publicado los diarios *El Noticiero* y *La Gaceta del Norte*.

La edición de ambos periódicos se agotó rápidamente.

Vendían los diarios gran número de huelguistas.

Detención de un sindicalista

Bilbao.—La policía ha detenido al conocido sindicalista Policarpo Zapata.

Se trata del organizador del movimiento sindicalista en esta población. En el acto de la detención se le ocuparon varias cartas comprometedoras.

Anarquistas detenidos

Bilbao.—Han sido detenidos en esta población los anarquistas bilbaínos Vicente Largo y Jaime Delgado.

Les fueron encontradas gran número de proclamas antimilitaristas. Dichos anarquistas habían repartido muchas hojas sediciosas en las minas.

Consejo de Ministros

Madrid, 18 (16'00)

Comunicando al Rey detalles del fracasado plan revolucionario.—Las huelgas

En Palacio se ha celebrado esta tarde el anunciado Consejo de Ministros.

Lo ha presidido S. M. el Rey.

En el Consejo se redujeron los Ministros a comunicar al Monarca los detalles de la conspiración descubierta en Barcelona.

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, en su discurso, dió detalles precisos del resultado de los registros practicados y de las cartas halladas.

Determinó el alcance del movimiento sedicioso.

Además, el señor Canalejas expuso el estado en que se encuentran los trabajos para la instrucción del oportuno sumario.

Dió cuenta después del estado de la huelga general de Barcelona, diciendo que únicamente la sostienen unos 800 obreros. Dijo que el Gobernador de aquella ciudad le reitera por telégrafo que el movimiento revolucionario ha fracasado y que ha practicado cinco nuevas detenciones.

La huelga de La Coruña, según añadió el Presidente del Consejo, presenta un carácter pacífico.

En Sevilla—terminó diciendo—se han registrado gran número de colisiones entre los huelguistas y los esquirols.

En Valencia

Madrid, 18 (16'00)

Telegrama oficial.—Actos de "sabotaje".—El Gobernador resalta el mando

Terminado el Consejo de Ministros, el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, ha recibido un telegrama oficial de Valencia.

En él se le participa que numerosos grupos de revolucionarios armados están entregados a la violencia y al «sabotaje».

Añade el despacho que las autoridades celebraron una reunión, en la que el Gobernador civil resignó el mando de la provincia en el Capitán general de la región.

Noticias particulares.—¿Luchas en las calles?—¿Comunicaciones cortadas?

Recibimos noticias particulares de

Valencia, dándonos graves nuevas acerca del carácter que va tomando la huelga general allí declarada como acto de solidaridad con los obreros bilbaínos.

Según dichas noticias, los huelguistas se baten en las calles contra la fuerza pública.

Además, los huelguistas han cortado las comunicaciones telefónicas entre los pueblos cercano y la capital.

Madrid, 19 (1'00)

Bando del Capitán general.—Estado de guerra

Valencia.—A las siete de la tarde se ha fijado en las esquinas de esta ciudad un bando del Capitán general de la región.

En él manifiesta que se ha declarado el estado de guerra en Valencia.

Termina con una sentida alocución al pueblo para que procure no inmiscuirse entre los huelguistas.

La fuerza pública agredida.—Disparos.—Un agente herido

En la calle de Guillem de Castro fué atacada, por parte los huelguistas, la fuerza pública.

Esta, ante el vivo tiroteo de los huelguistas, se vió obligada á emplear las armas, haciendo buen número de disparos.

A consecuencia de la refriega, resultó herido un agente de policía.

Coacciones á granal

Valencia.—Se han registrado numerosas coacciones.

Tranvía destrozado

Valencia.—En la calle de Ruzafa los huelguistas asaltaron un tranvía que circulaba, parándolo.

Después lo destrozaron completamente.

pidiendo el envío de fuerzas

Valencia.—En las fábricas se tomaba un asalto por parte de los huelguistas.

Por tal motivo, continuamente se pedía el envío de fuerzas.

Vía y postes levantados

Valencia.—A primera hora de la mañana aparecieron levantados los raíles, en una extensión de un centenar de metros, de la línea del Norte.

También han sido levantados los postes del telégrafo y del teléfono.

Fueron levantados igualmente los raíles del ferrocarril de Cullera á Carcagente, en la línea de Valencia.

Habla el Sr. Barroso

Madrid, 19 (1'00)

Detención de un revolucionario.—Barroso, optimista.—Datos interesantes.—Lo de Valencia no es tan grave como se creía

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha sido interrogado por los periodistas acerca del fracasado plan revolucionario de Barcelona.

Nos ha manifestado que ha sido detenido en Madrid el revolucionario Cardenal, que formaba parte de la Junta revolucionaria de la ciudad condal.

Nuestro interlocutor se mostraba muy optimista por los antecedentes del movimiento averiguados por la policía y por las declaraciones de los detenidos.

Éstos, al ser interrogados, han aportado al sumario datos interesantes, lo cual ha facilitado la formación de un juicio exacto sobre los proyectos de los revolucionarios, que una vez conocidos, fácilmente se podrán desbaratar.

El Sr. Barroso nos ha añadido que, á los primeros momentos, se creyó que revestían más gravedad los sucesos ocurridos en Valencia, donde, según nos ha agregado, unos 2.000 obreros intentaron formar barricadas.

Por último, nos dijo que bastó la presencia de la fuerza pública para disolver á los huelguistas.

Al atardecer reinaba tranquilidad en la ciudad del Turia.

En Zaragoza

Madrid, 19 (1'00)

Los comercios.—Desanimación

Zaragoza.—Los comerciantes han cerrado sus establecimientos antes de la hora acostumbrada.

En las calles céntricas se nota mucha menos animación que de ordinario.

En el depósito de cadáveres.—Los tipógrafos y los camareros

Zaragoza.—Numerosos grupos de

huelguistas han marchado al depósito de cadáveres, al objeto de ver los muertos á consecuencia de las refriegas sostenidas contra la fuerza pública.

La Benemérita cerró el paso á los huelguistas.

Los tipógrafos y los camareros no han celebrado las anunciadas reuniones.

Los periódicos.—La Benemérita Zaragoza.—Hoy comenzarán á publicarse los periódicos.

La guardia civil ocupa los puntos estratégicos de la capital.

Los huelguistas á los afueras

Zaragoza.—Por la noche, los huelguistas han marchado hacia los afueras de la población, que están vigiladísimos.

Ignóranse los propósitos de los huelguistas.

En Sevilla

Madrid, 19 (1'00)

Los corcho-taponeros.—Tranvías apedreados.—Los coches de alquiler

Sevilla.—Los corcho-taponeros han declarado la huelga general.

Han invitado al paro á varias fábricas.

Además, han intentado paralizar la circulación de los tranvías, varios de los cuales han sido apedreados y destrozados.

Los huelguistas han obligado á los cocheros de alquiler á retirarse de las paradas, haciendo apaar de los vehículos á los viajeros que éstos conducían.

Establecimientos apedreados.—Adoquines levantados.—La Benemérita agredida.—Un herido

Sevilla.—En la calle de la Feria los huelguistas han apedreado varios establecimientos que permanecían abiertos.

Se les obligó á cerrar.

Después levantaron los adoquines de las calles, al objeto de evitar la circulación de los tranvías.

Un cabo y cuatro números de la guardia civil hicieron frente á los huelguistas, quienes apedrearon á dicha fuerza.

La Benemérita contestó á la agresión, hiriendo á varios huelguistas, entre ellos á uno llamado Pedro Orellana.

Patrullas.—Agitador detenido

Sevilla.—Fuerzas de caballería patrullan por las calles.

Ha sido detenido un agitador extranjero.

Envío de fuerzas.—Reconcentración

Sevilla.—El Gobernador civil, de acuerdo con el Capitán general, ha enviado fuerzas de infantería á las fábricas.

Se han reconcentrado en esta capital gran número de parejas de la Benemérita.

En los talleres de "El Liberal,"

Sevilla.—Los huelguistas han penetrado en los talleres del diario *El Liberal*, obligando al paro á sus operarios.

Después han cerrado el local.

A pesar de esto, se trabaja con las puertas cerradas.

Carga.—Un herido

Sevilla.—En la plaza de San Marcos, la Guardia civil ha cargado contra los huelguistas, uno de los cuales ha resultado herido.

Una carta de Barcelona

Madrid, 19 (1'00)

El "Diario Universal".—Detalles interesantes.—Listas de revolucionarios de todas las provincias.—La huelga general para el sábado.—Bombas en los Bancos.—Manifiesto clandestino.—A

El diario ministerial *Diario Universal* publica una extensa carta que ha recibido de Barcelona.

En ella se dan interesantes detalles respecto á la fracasada revolución.

Según se dice en dicha carta, los Tribunales poseen listas de muchos revolucionarios y anarquistas de todas las provincias que parece estaban comprometidos en la revolución.

Esta debía estallar el sábado último, por medio de la huelga general, en varias provincias, en las que se debía sorprender á las autoridades.

Los revolucionarios debían cometer tremendos actos de sabotaje.

Además, debían arrojar bombas en los edificios públicos y en los Bancos, al objeto de destruirlos.

Se había redactado un manifiesto

clandestino, invitando á la revolución.

Se había hablado también de realizar algo gravísimo contra el Gobernador civil, Sr. Portela, y el Capitán general, Sr. Weyler.

Por último, se dice en la carta que anteaer salieron de Barcelona para Madrid varios representantes de la Junta revolucionaria.

En Cullera

Madrid, 19 (1'00)

Barricadas.—Postes telegráficos cortados.—Trenes detenidos

Cullera.—Los huelguistas han levantado barricadas en las calles.

Por la tarde, se dedicaron á cortar postes telegráficos.

Hay varios trenes detenidos.

Madrid, 19 (2'00)

Telegrama oficial.—Huelga general.—Desórdenes.—El Ayuntamiento, asaltado.—El Juez y el alguacil, asesinados.—El ha bilitado y el actuario, heridos.—Intervención de los carabinieri

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Valencia dando detalles de los desórdenes ocurridos en Cullera.

Según parece, allí se proclamó la huelga general, promoviendo los huelguistas serios desórdenes.

Al enterarse de ello el Juez de primera instancia del partido de Sueca, se trasladó precipitadamente á Cullera, estableciendo las oficinas en el Ayuntamiento.

Los revoltosos, aprovechando la escasez de los medios de que, para la represión, disponían las autoridades, motivada por la reconcentración de fuerzas en la capital, asaltaron el Ayuntamiento.

Allí encontraron los huelguistas al referido Juez, acompañado del actuario, del habilitado y del alguacil.

Los revoltosos la emprendieron contra dichos funcionarios, asesinando al Juez y al alguacil.

Además, dejaron gravísimamente herido al habilitado.

El actuario también fué herido por las turbas, mas su estado no inspira serios cuidados.

El pueblo, al ver los desmanes que cometían los revoltosos, reclamó el auxilio de la fuerza de carabineros allí destacada.

Los carabineros se presentaron precipitadamente al Ayuntamiento, aunque no lo suficiente para evitar dichos asesinatos.

Los carabineros la emprendieron á tiros contra los revoltosos, dispersándolos.

Otras noticias

Madrid, 19 (2'00)

En Logroño

Logroño.—Los obreros han celebrado una reunión.

En ella se acordó no ir al paro, si bien se facultó al Comité para que proceda como estime conveniente en momento oportuno.

Canalejas en Palacio

Esta pasada tarde estuvo el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, en Palacio.

Allí relató al Rey la trama del movimiento sedicioso que se estaba preparando en Barcelona.

Desde Barcelona

Barcelona, 19 (7'00)

Normalidad.—Salida de periódicos.—Precauciones.—1.500 huelguistas.—Fracaso

En toda la capital reina normalidad. Ayer salieron todos los periódicos excepto *El Poble Catalá*, *El Progreso*, *La Publicidad* y *La Prensa*.

Las Ramblas, las entradas de las barriadas y las principales bocacalles están tomadas por fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

Los obreros que holgaron en el día de ayer ascienden á unos 1.500.

La huelga general que se proyectaba ha resultado un fracaso.

Detenciones

Han sido detenidos cuarenta y cinco individuos que ejercían coacciones sobre los obreros para que éstos no acudieran al trabajo.

El número de presos hasta ahora asciende á 75.

El Fiscal ha ordenado la detención

ALMACENES MATAS

(C'AN PERICO)

Colón, 17, 19 y 21—Maura, 1, 3 y 7 y Jaime II, 68 SECCIONES AGREGADAS Á LA CASA

Sastrería, Camisería y Sombreros para Señora

Esta casa, á pesar de obsequiar con CUPONES á sus favorecedores, demostrará siempre ser la que vende más barato.

de los individuos que componen la Junta de la Sociedad Arte de Imprimir.

La mayoría de los miembros del Comité revolucionario han sido detenidos.

La policía detuvo al propagandista ácrata Tomás Herreros en el momento en que éste descendía del tren en que regresaba de Bilbao.

Las tropas continúan acuarteladas

Á las seis de la tarde, los jefes y oficiales abandonaron los cuarteles, quedando en éstos varios retenes.

Dichos jefes y oficiales esta mañana, á las cinco, han vuelto á entrar de servicio.

Manifestaciones del Gobernador

El Gobernador civil cree que el movimiento revolucionario está sofocado por completo.

El señor Portela, al recibir á los periodistas, nos ha suplicado que hiciéramos constar en los periódicos el agradecimiento de nuestra primera Autoridad civil hacia el pueblo obrero barcelonés por haber despreciado á los instigadores á la revolución.

Corresponsal.

Noticias generales

Desde Madrid

España en Melilla

Madrid, 18 (16'00)

Tranquilidad.—Actitud de la harka

Melilla.—Reina tranquilidad absoluta en nuestras posiciones.

Sigue la expectación por conocer la actitud que piensa adoptar la harka enemiga.

Ordóñez severísimo.—Indígenas fusilados.—Excelente efecto

Málaga.—Viajeros llegados procedentes de Melilla aseguran que el general Ordóñez se muestra severísimo con los indígenas que sirven de espías á la harka enemiga.

Los moros de quienes se tiene la seguridad de que ejercen tal espionaje son fusilados sin contemplación.

Esta medida ha producido excelente efecto entre los soldados.

Timo verdadero

Madrid, 19 (1'00)

La "Unión Romana Universal,"

Se ruega á toda la Prensa católica que dé la voz de alerta sobre la falsedad de un anuncio de la Liga para la propaganda religiosa titulada *Unión Romana Universal*.

Se trata de un verdadero timo.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas extranjeras

Barcelona, 19 (7'00)

El Etna

Catania.—El volcán Etna continúa en erupción arrojando gran cantidad de ceniza y materias en estado ígneo.

Inauguración de un Congreso

Roma.—Se ha inaugurado un Congreso internacional de Magistrados.

La vuelta al mundo en aeroplano

París.—El aviador Marnet intentará dar la vuelta al mundo en aeroplano. Créese que el viaje durará unos nueve meses.

Contra la carestía de víveres

Perpignan.—Han ocurrido disturbios para protestar contra la carestía de víveres.

El populacho entró en el Ayuntamiento, insultando á los Concejales.

Catolización del Continente americano

Nueva-York.—Algunos millonarios católicos han emprendido la obra de catolizar todo el Continente americano.

Graves desórdenes.—Intervención de las tropas

Viena.—En un barrio obrero han ocurrido desórdenes.

El estado de Mr. Stolypine.—Detenciones

San Petersburgo.—El estado del presidente del Consejo de Ministros, Mr. Stolypine, herido en el atentado de que fué objeto en Kiew, inspira serios cuidados.

La policía ha detenido á varios abogados amigos del agresor y á varios parientes de éste.

El "raid," Bolonia-Venecia

Venecia.—Han llegado á esta capital los aviadores que toman parte en el raid Bolonia-Venecia.

Han sido aclamados.

Corresponsal.

Ultimas noticias

La escuadra inglesa

Esta mañana, á eso de las nueve, el vigía de Porto-Pi ha puesto señal de que estaba á la vista la división de la escuadra inglesa del Mediterráneo cuya visita estaba anunciada para hoy.

Los buques que forman la citada división esta mañana han practicado en nuestra bahía ejercicios.

Según noticias, los buques ingleses no tomarán entrada hasta esta tarde, á las tres.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 18.

Interior contado 83'70
5 p 3 Amortizable 101'00
Amortizable nuevo 94'10
Banco de España 446'00
Compañía Tabacalera 000'00
Francos 9'05
Lil ras 27'45
Exterior

CENTRO DE ANUNCIOS

DE M. SERRA BENNASAR

PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA

Exclusiva para toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc. en los periódicos

CORREO DE MALLORCA LA ÚLTIMA HORA LA TARDE

y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos



VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.^a, S. en C. de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Nuevitas y New Orleans saldrá de este puerto directamente el día

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 28 Septiembre en vapor

VALBANERA

Admite carga y pasaje.

Para más informes dirigirse a los señores Flanas, Pizá y C.^a S. en C., Representantes en San Juan, 20.-Palma.



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

Saldrá el 25 de Septiembre.

UMBRIA

El 5 de Octubre.

SANNIO
COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesario en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.^a clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al Fomento, Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Viaje Extraordinario

y especial para pasajeros de 3.^a clase

El día 20 de Septiembre saldrá de Barcelona el magnifico vapor de velocidad

INDIANA

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.^a, 2.^a y 3.^a, dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina 17, (esquina Pelaires).

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítase bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

¡OSO CON LAS RECOMENDACIONES!

Pedid la marca M. O'Donnell

DEPOSITO: Plaza Constitución, 118-2.-PALMA

Las Maravillosas Cuevas DELS HAMS

Aprovechando la época primaveral y las grandes facilidades que concede a los turistas el propietario de estas Cuevas visitará sin pérdida de tiempo las maravillosas Grutas DELS HAMS. Es la excursión más bonita y más económica que pueda efectuarse en Mallorca.

Hay luz eléctrica en todas las salas que dan un aspecto fantástico a las mismas.—En la estación de Manacor habrá carruajes gratis para la ida y vuelta.—Cómodo y elegante hotel con servicio esmeradísimo.—Precio para la entrada a las Cuevas y comida 5 ptas. por persona.

NOTA.—Una vez en las Cuevas DELS HAMS, al turista que desee visitar las de Arta ó del Pirata, se le darán toda clase de facilidades.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS		Llegadas a Palma	
Domingo.	—A las 7 de Barcelona.	Para Felanitx y La Puebla,	á las 6'3 mañana, y 5'15 t.
Lunes.	—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9'30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.	Salidas de Felanitx	
Martes.	—A las 7 de Barcelona.	Para Palma, Manacor y La Puebla,	á las 6'40 m., 12'15 y 5 t.
Miércoles.	—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 17 de Cabrera.	Salidas de La Puebla	
Jueves.	—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón (via Barcelona); á las 9 de Marsella.	Para Palma, Manacor y Felanitx,	á las 6'55 m., 12 y 5'25 t.
Viernes.	—A las 6 de Valencia (directo) á las 17 de Cabrera.	NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu é Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma á las 11'45 mañana.	
Sábado.	—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Mahón; á las 8 de Argel.	OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor á las 4'45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traspassa al viernes dicho tren traslada también su alida al día del mercado.	
Todos los días, del interior de la isla, á las 9'30.			
Salidas de Palma		DILIGENCIAS CORREOS	
Domingo.	—A las 9 para Mahón, y á las 22 para Barcelona (Rápido).	Entre Palma y los pueblos	
Lunes.	—A las 7 para Cabrera, las 18'30 para Barcelona.	Puntos de	
Martes.	—A las 14 para Mahón (via Alcudia); á las 17 para Valencia (directo).	Pueblos	parada Salidas Llegada
Miércoles.	—A las 7 para Cabrera, á las 11 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rápido); á las 22 para Mahón (via Barcelona).	Andraitx . . . Valseca 4 . . . 12 tdc. 7 mañana	
Jueves.	—A las 17 para Argel; á las 18'30 para Barcelona.	S'Arroca » 7 »	
Viernes.	—A las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.	Capdellá » 7 »	
Sábado.	—A las 18'30 para Barcelona.	Calviá » 9 »	
Todos los días, del interior de la isla, á las 14.			
FERROCARRILES DE MALLORCA			
Salidas de Palma			
Para Manacor,	á las 7'40 m., 2 t. y 15 t.	Establiments . . . » 9 »	
Para Felanitx,	á las 7'40 m., 2'05 t. y 15 t.	Estallos » 9 »	
Para La Puebla,	á las 7'40 m., 2'40 t. y 15 t.	Bañalbufar . . . » 6 »	
Salidas de Manacor			
Para Palma,	á las 2'30 m., 6'30 m., y 15 tarde.	Puigpunent . . . » 9 »	
		Valldemosa . S Miguel 84 . . . » 9 »	
		Deyá » 9 »	
		Sóller . . . S Miguel 80 . . . » 8 »	
		Buñola » 8 »	
		Luchmayor. Bauló 6 . . . » 8'30 »	
		Campos » 8'30 »	
		Sansellas . . P. S. Ant. . . » 8'30 »	
		Sta. Eugenia » 6 »	
		Felanitx . . . Mercadal 13 . . . » 6 »	
		Algaída » 6 »	
		Montuiri » 9 »	
		Porreras » 2 »	

Liga de propietarios de fincas urbanas

San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Enrriñadas, C. 20	54	1.º	San Mignel 18-1.º	Reciente construcción.
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	amueblada ó sin amueblar
Vileta calle pral.	89	r 2	Muntaner 10 entresuelo	Aguá del tejado.
Calle de los Olmos	107	mda.	Santo Domingo 13-3.º	A. patio y 5 dormitorios.
Vileta (Son Lluís)	107	1.º	Zaveña 6-1.º	4 dormitorios, jardín, agua
Concepción	57	bajos	San Nicolás 40	
Gater	17	pral.	Santo Espiritu 5-pral.	capac. coladuria y cuadra
C. Boata Catalina	5	pral.	San Miguel 18	cap. coladuria, cuadra,
P. Gomila (Trno).		bajo	Constitución 92	6 dorms. 2 fuentes y jardín

CAN FLUXÁ

Tanto se vende como se alquila una casa de comida sita en el Pont d'Inca, lindante con la carretera, con huerto y jardín, agua á grifo, cuarto de baños y luz eléctrica. Informarán calle del Mar número 71.

Se vende finca rústica

Se vende finca en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 79 desres, situada muy cerca del Puente Romano. Informarán: Centro de Anuncios.

A los fabricantes de tejidos

Se venden: un curtidor y otros objetos propios para industria, todo á precio ventajoso.

NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARMEN FEN MATEU GELABERT, PVRE. Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermifuge.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per metá es usat y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.
Gulleida Surada.—Sense molestia, fa desapareixe es collis, vrs de pill y ses demés dures de's peus.
Pustulas Surada.—Curan de rel se usia, mantenan fresca se boca, agradable al'ale y evitan al fumadós les moléstias dels mals tabacs.
Sense pigas, bari, ni cap lletura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.
Es Braguís més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a POTEGARIA den SUREDA y ELITERAS.

Costa d'en Brossa núm. 9
PALMA DE MALLORCA

TE LIPTON

EL MEJOR DEL MUNDO
TE LIPTON el más fino que la tierra produce
proveedor de varios Soberanos
Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El TE es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe deserrarse el falso concepto que el vulgo le tiene formado, de ser solo curativo para resfriados, el TE por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.
En Inglaterra, donde tanto procuran por el buen régimen de salud además de tomado despues de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como á merienda, por considerár á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.
Si quereis hacer buenas digestiones y gozar de buenas salud tomad siempre el TE LIPTON, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El TE LIPTON es la bebida predilecta en las reuniones de los principes y de los aristócratas en todo el mundo.
En la mayoría de Hoteles y café de primer orden, se sirve el TE LIPTON.
De venta: En los principales Torreados, Colmados, Broguerías y Ultramarinos de España.

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 Sepr. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Sepr. saldrá de Barcelona, el 17 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor M. CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (falcultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumana, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.—El día 13 Sepr. saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE ELZAQU RE directamente para Génova, Port-Said Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día de 2 Octubre saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor S.^o FRANCISCO directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo de la línea de Canaria y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hacer rebajas de 30 o/o en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Sepr. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor A. FONSO XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafine y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también p precios convencionales para camarotes de lujo.
Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma.